

徐江新村:奋进在希望里

□ 张文奎 陈雅芳

“新引种的百香果今年第一次采收，每公斤能有16元。”冬闲季节，农事渐少，在湾坞镇徐江村望江亭内，村民围坐一起，你一言我一语共话农事。

从望江亭走出，徜徉徐江村内，绿树成荫，村道宽敞整洁、楼房鳞次栉比。信步至村史馆内，一张小女孩站在废墟上的老照片格外醒目。据介绍，1996年8月，第8号强台风挟着狂风暴雨和天文大潮，正面袭击闽东，整个村庄一夜之间变成一片废墟。

不久，徐江村被列入全省第一批重建家园的村庄，并成立重建领导小组。省、宁德市、福安市随后筹集到80多万元的重建资金，投入徐江村的建设。

废墟被推平，打地基、建房屋……徐江村干群拧成一股绳。“仅用1年时间，我们就在废墟上建起了新房。”当年担任徐江村重建领导小组成员之一的陈信坤说。徐江村干部群众亲帮亲、邻帮邻，在废墟上建起新家园，在徐江村村口处的牌匾上，“徐江新村”四个大字熠熠生辉。

如果你问徐江新村新在哪里？村民陈朋顺会说，新在产业，村民在家门口就能就业。

徐江村背山面海，人多地少，全村800多人，耕地只有610亩，1996年前人均收入还不到1000元。

为改变徐江村经济落后的面貌，徐江村民迈开产业发展步伐，先后引种杨梅、巨峰葡萄、百香果等特色水果，因地制宜发展滩涂养殖业。

2004年，沈海高速公路修到湾坞，徐江村抓住经济发展机遇，依托毗邻白马港优势，引进2家船舶企业，村里近30位村民到船厂务工；依托湾坞不锈钢产业的辐射带动，40多位村民在青拓集团就业。

“到船厂上班每月有固定工资，闲暇时再种点葡萄，每年收入不比城里打工差。”陈朋顺说。据了解，2022年，徐江村人均收入达2.5万元。

如果你问徐江新村新在哪里？村民陈信坤会说，新在人居环境，村庄面貌焕然一新。

“过去徐江村被称为‘猪粪村’，

猪在路上养，村道肮脏不堪。一到下雨天，村里公厕脏水流得到处都是，臭味难闻。”陈信坤回忆说。

近年来，徐江村党支部带领党员干部带头，对村容村貌、环境卫生、公共设施等进行综合管理，彻底改变“脏、乱、差”的现象，并被评为2022年福建省第二批省级乡村治理示范村、2023年福建省第三批高级版“绿盈乡村”。

如果你问徐江新村新在哪里？村党支部书记、村委会主任缪清会说，新在精神面貌，村民幸福感成色更足。

在徐江村内，素质培训基地二期项目建设正如火如荼推进。“我们给素质培训基地的定位是拓宽村财、村民增收的重要抓手，项目建成后，我们将与学校、企业寻求合作，通过引流带动村里人气，让徐江村发展活力更足。”缪清说。

据了解，为满足村民日益增长的生活需要，徐江村在宁德市委挂钩下，充分发挥基层党组织作用，不断加快改造步伐，两年来，共有17个项目在村内实施，素质培训基地一期、道路白改黑等13个项目落地，徐江“鲟你”特色海鲜美食营地、徐江惠明文化中心等项目正加快推进。2022年，徐江村村财收入为25.244万元，随着一系列改造、增收项目落地生根，徐江村的乡村振兴正迈入“快车道”。



徐江新村党群服务中心

眼下，岳秀村橙林，一面开花，一面挂果，可以欣赏花果同树的景观。看！脐橙园里，一朵朵洁白的脐橙花竞相开放，或含苞待放，或盛开，衬托在橘黄色的果子上格外漂亮，呈现一幅舒适恬静的田园美景。瞧！这一棵棵橙树上的果子多大呀！那一颗颗抢眼的橙果，既像男婴袒露脐眼的小肚球；又像女娃启唇微笑的小脸蛋……生态“树”结出富民“果”，真是可爱极了！

冬至阳生，磻溪两岸连片的果园橙香四溢。一颗颗饱满的果实挂满枝头，为冬日增添了一抹亮丽的色彩。

脐橙香里迎丰年，岳秀村内人头攒动。12月23日，“山水溪潭橙心岳秀”2023第九届岳秀脐橙文化旅游节暨“福建供销后备箱经济·助力乡村振兴”系列活动在岳秀村举办。

以橙为媒、以节会友。岳秀纳福，许你一份“橙”意满满。

岳秀，背靠福安、宁德、周宁三县交界马腰大山脉。秀丽“文顶峰”向东走脉，苍莽山野间有一处人称“岳龙潭”的天然奇观而村名“岳秀”。据地方史料记载，自十六世纪林氏始祖迁居此地繁衍发达后，促使村兴人旺。现村内留有林氏、郑氏、钟氏三个宗祠，还有一个天主教堂。岳秀是畲汉杂居的老区基点村，下辖岳秀、横林、后山三个自然村。其中，畲族主要集中在横林和后山两个自然村。

岳秀村位于溪潭镇西部溪华线，磻溪流域左侧，曾是花果之乡，盛产福橘。听老人们说，民间有过年吃福橘的民俗。福橘为我国橘类中上品，呈扁圆形，鲜红美观，皮

“小橙子”结出乡村振兴“黄金果”

□ 郑望 李郁

薄汁多，甜酸适口，久有盛誉。福橘上市期在农历春节前后，由于色泽艳红、果香汁甜，又与“福、吉”谐音，寓纳福招吉、福寿吉祥之意，备受群众喜爱。

早在上世纪80年代，“温州蜜柑”已在岳秀规范化种植，带动福安柑桔蓬勃发展。2000年，富有种果经验的岳秀人，从赣州引进纽荷尔脐橙试种获得成功，逐年扩种，规模生产，成了远近闻名的脐橙之乡。

岳秀人种橙于峰峦岩壑之间、流涧深潭之畔，诚不愧“山川精英秀气所钟”。仔细分析岳秀脐橙优质成因，如果说地理和品种是其优良品质形成的基础，那么当地人科学种植则是其优良品质形成的保证。

据说，1820年在巴西一个修道院一棵橙树发生突变，一个橙里有个小橙在尾部，同时该树的橙子全是无子的，因此无法靠种子种植，只能嫁接。1870年，两棵脐橙树在美国加州成功嫁接，脐橙的世界流行便从此起步。即使到今天，脐橙的种植方法依然只有嫁接，因此今天的脐橙跟最初在巴西的祖宗树基因上是完全一样的。由华脐芽变选育而来的纽荷尔脐橙，结果比朋那脐橙和罗伯逊脐橙稍晚。果实长椭圆形或短椭圆形，果皮橙色，大而无核，色泽鲜雅，肉质脆嫩，甜酸适中，风味清香，堪称“橙中之王”。

在发展脐橙产业过程中，省农科院专家“传经送宝”到果园，指导果农嫁接、管

理与病虫害防治，促进果业从数量型向质量型的精彩转变。同时，建大棚把保温设备、太阳能杀虫灯等“请”进基地，提升了脐橙品质，还可控制采摘期，比普通种植推迟1个月采收。无公害果袋为脐橙做“嫁衣”，促使脐橙树挂满反季节的果实。脐橙被誉为“纳福橙”，是馈赠亲友的佳品。碰上春节采摘上市，价格好，挽回丰厚的“科技红利”。该村现有脐橙种植面积5000亩，年产量7500吨，总产值超1亿元。

岳秀人“脐”心协力所“橙”酿甜蜜事业，正演绎着生态、人文、环保橙乡的和谐之美。

蓦然回首，“果”然好“丰”景。作为福安脐橙的主产地，美丽生态催生“美丽经济”，“小橙子”已经结出乡村振兴“黄金果”。岳秀先后荣获省级乡村振兴试点示范村、宁德市农村家庭电商模式示范村等荣誉称号，被评为福安市最美村庄。

一年好景君须记，最是橙黄橘绿

时。脐橙节当天，岳秀SOD脐橙新产品现场发布，2023年福建省柑橘产业技术体系优质柑橘（脐橙、红美人）颁奖、“福安有礼”后备箱礼盒发布、福安市乡村振兴示范线经典线路发布等一系列活动相继举办；供销后备箱集市、名特优农产品展销、特色美食展、免费吃橙、露营打卡等各类活动也登场助阵。由国内的20多家媒体组成的直播团队，在高端对话活动现场，争相提出他们感兴趣的“纳福果”话题。岳秀脐橙，不仅成了一颗“致富果”，更是造就了一颗“文化果”。带着学习目的前来的外地水果种植农户、创业团队、回乡青年等纷纷驻足倾听，从中获取所需的“农旅融合发展”的信息和经营。眼前这“惠农开心果”，让人感受果农的笑容和“纳福橙”一样的甜润。



果农采摘橙子

大力发展茶旅研学 助力乡村高质量发展

□ 陈晓峰

近年来，社口镇坦洋村结合自身产业特色和历史人文优势，大力发展茶旅研学新业态，越来越多的师生到村中参观学习，感受茶乡新貌、厚植家国情怀，也为当地乡村振兴带来了新活力。

近日，坦洋村中人头攒动，市实验中学初二年段的800多名师生正在这里开展“访坦洋百年文化助力乡村振兴”主题研学活动，通过实地参观茶文化主题公园、制茶车间、振兴之路主题馆，深入了解坦洋工夫茶文化，近距离体验非遗制茶技艺，并在聆听习近平总书记“四进坦洋”的生动故事中，感悟思想伟力。

市实验中学学生杨澜茜说：“参观了这么多景点，又听了这么多讲解，我懂得了坦洋工夫制茶的技巧，明白了坦洋工夫一路走来的艰辛，了解了茶农为了创新，为了走向更好的生活，所付出的艰辛和努力。”

“‘青山不老，绿水长流，喝过坦洋工夫茶，人走情常在。’这句话使我深受感动，让我感受到习近平总书记的心与我们闽东人民的心是紧密联系在一起的。”市实验中学学生林志城告诉记者。

据了解，多年来，坦洋村牢记习近平总书记“四进坦洋”时提出的殷切嘱托、感恩奋进，抓好党建促经济、多渠道发展茶业特色产业，大力推动“村、人、茶、文、旅”五位一体有机融合发展，走出了以茶兴旅，以旅促茶的乡村振兴新路径。

社口镇坦洋村党支部书记李青青表示，社口镇开创了三大主题茶旅研学路线，以“茶乡观光休闲+特色民宿+茶文化研学”的发展模式，引“茶为基础，旅为纽带，文为内涵，体为活力，康为延伸”，全力打造集茶旅、研学、综合实践教育为一体的研学旅游综合教育基地，致力将坦洋工夫茶文化弘扬光大。

据介绍，今年下半年以来，坦洋村已陆续接待6000多名研学师生，不仅给村庄发展带来人气还带来了实实在在的经济效益。“他们带走了坦洋工夫茶，和村里面以坦洋工夫红茶为基础研发的一些副产品，例如奶茶的茶饮店，每一次也因为这些学生的到来，可以让我们的店面越来越热闹。下一步社口镇将会引进更加专业的团队，一起与村里面致力发展研学旅行、茶旅旅行等，让村里面的经济效益越来越壮大，村财收入越来越高。”李青青说。